

جہاں میں  
ایڈیٹر علامہ نبی  
فضل قایان

الفضل  
بیتنا

سابقہ ماہنامہ  
مقام

۱۵۳۳ھ  
مہینہ ربیع الثانی  
۱۰ جمادی الاخریٰ  
۱۳۶۶

# الفصلی

DAILY ALFAZLIAN.



یومِ رشتہ

۱۰

قایان

۱۳۶۶

جلد ۲۹ یکم ماہ و فہرہ ۲۰ سالانہ صحیفہ اسلامیہ ۱۳۶۶ یکم جولائی ۱۹۴۶ء نمبر ۱۲۶

روزنامہ الفضل قایان

## تحریکِ عظیمہ کا مطالبہ کفایتِ شعاری اور عام مسلمان

آج سے سات سال قبل حضرت  
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھواں رضی اللہ عنہ  
نے اپنی جماعت کو تحریکِ فرمائی تھی کہ وہ  
سادہ زندگی اختیار کرے اور خدا کی  
قادر علاج - شادی بیاہ اور مکانوں کی  
آرائش و زیبائش وغیرہ پر زیادہ روپیہ  
صرف کرنے سے اجتناب کرے حضور  
کی اس تحریک پر خداوند نے کفایت سے  
جماعت احمدیہ کے ایک معتد بہ حصہ نے  
عمل کیا اور اس سے اخراجات میں غیر معمولی  
کفایت سے کام لیا شروع کر دیا - چنانچہ  
بعض استثنائی صورتوں کو نظر انداز کرتے  
ہوئے عام حالات میں اب جماعت کے  
تمام افراد صرف ایک کھانا کھاتے ہیں -  
اسی طرح لباس میں ممکن سا دل اختیار کرنی  
گئی ہے - کپڑوں اور ترویحات کے بارہ  
میں بھی جماعت کی خواتین حضور کے مطابق  
پر پوری طرح عمل پیرا ہیں - اور وہ سوئے  
شادی بیاہ کے نہ تیار زور دیتی ہیں -  
اور نہ پرائس زور دیا کرتے بنوائی  
ہیں - اسی طرح علاج کے متعلق حضور پر پایا  
دے چکے ہیں - کہ وہ کئی زیادہ قیمتیں دوڑیں  
استعمال نہ کیا کریں - اور ایسے نسخے کبھی جو

سنتے دہوں تیار ہو سکیں - ولید - جنرل اور  
دیگرہ کے بارہ میں بھی حضور تعالیٰ ہدایات  
دے چکے ہیں - اور جماعت کو کفایت فرما  
چکے ہیں - کہ ان اخراجات میں کفایت سے  
کام لینا چاہیے - اور سپاہیانہ رنگ میں  
اپنی تمام زندگی مختلف قسم کی تلوے کے ہاتھ  
لائی چاہیے -  
حضرت امیر المؤمنین ایڈوانسڈ قاسم نے  
کے ان ارشادات پر جماعت تو خدا تعالیٰ  
کے فضل سے نکل کر ہی رہی ہے - مگر عام مسلمان  
بھی ان امور کی اہمیت محسوس کرتے آج  
رہتے ہیں - اور وہ چاہتے ہیں - کہ یہ باتیں  
علم طور پر ان میں راجح چھانچیں - چنانچہ  
کانپور (۲۴ جون) میں مولوی سید ابوالیاس  
صاحب قسماً آبادی کا ایک مضمون پر مسلمانوں  
کا افسوس کے زیر عنوان شائع ہوا ہے  
جس میں انہوں نے عمومی کمی کے ساتھ مسلمانوں  
کے سامنے وہی سکیم رکھی ہے - جو حضرت  
امیر المؤمنین ایڈوانسڈ قاسم نے تحریکِ عظیمہ کے  
صحن میں پیش فرمایا ہے - چنانچہ  
ہیں -  
مسلمانوں کا روپیہ زیادہ تر مندرجہ  
ذیل عداوت پر خرچ ہوتا ہے - (۱) غذا -

(۲) لباس (۳) مکان (۴) زور (۵)  
مراسم (۶) تکلفات - یہ تمام چیزیں ایسی  
ہیں جن کو بالکل ترک نہیں کیا جاسکتا -  
ان تخفیف ہو سکتی ہے؟  
اس کے بعد ان عداوت کا کسی قدر تفصیل  
سے ذکر کرتے ہوئے غذا کے متعلق لکھا  
ہے کہ -  
"لوگ سمجھتے ہیں - کہ مرغن غذا میں - اور  
لذیذ و پر تکلف کھانے انسان کی صحت و  
قوت کے لئے ضروری ہیں - حالانکہ یہ خیال  
قطعا غلط ہے - خدا نے سادہ غذاؤں میں  
جو قوت بخشی ہے - وہ ہر تکلف کھانوں میں  
پرگرت نہیں ہے - اور یہی وہ ہے کہ رسول  
صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ سادہ غذا استعمال  
فرمائی - . . . . . صحت و قوت کے حصول  
کے واسطے لذیذ و پر تکلف کھانوں پر خرچ  
کرنے کی ذرا ایسی ضرورت نہیں - اگر ہمارا  
مالی حالت بیکری کا گوشت کھانے کی اجازت  
نہیں دیتی - تو ہم کو کبھی اس جھنگے گوشت  
پر نگاہ نہ ڈالنا چاہیے - بلکہ گائے کا  
گوشت استعمال کرنا چاہیے - جو سستا ہے  
کے علاوہ طاقت بھی زیادہ بخشتا ہے -  
اور ہر صدمت سے نفع ہی نفع دیتا ہے  
اور اگر اس گوشت کے کھانے کی بھی استطاعت  
نہیں - تو سبزی و دال پر جماعت ضروری  
ہے - اپنی غذا کو سادہ بنا کر کم کافیا رقم ضائع  
ہونے سے بچا سکتے ہیں -"

لباس کے متعلق لکھا ہے -  
"ہمارا بہت سا روپیہ لباس پر صرف  
ہوتا ہے . . . . . خدا نے لباس کو بدن  
کی حفاظت اور زینت کے لئے بنایا ہے  
اور یہ بات گھارے کپڑے پہننے سے بھی  
حاصل ہو سکتی ہے - معلوم نہیں کہ گھارے مسلمانوں  
کے بدن پر کیوں چھتا ہے!  
مکان کے متعلق لکھا ہے -  
"بلا ضرورت محض زیب و زینت کی خاطر  
تعمیر مکان پر روپیہ صرف کرنا اسراف ہے  
قرض صلہ کر بعد مکان تعمیر کرنے سے یہ بہتر  
ہے - کہ خوش پوش اور نجی کے مکانوں میں  
زندگی بسر کی جائے!  
زوریات کے متعلق لکھا ہے - "اگر مسلمانوں کو اپنی  
کانپور پر ترس آئے - اور وہ سمجھیں - کہ روپیہ  
پیسے خدا کی بڑی نعمت ہے - تو ان کو زوریات پر  
زیادہ روپیہ خرچ نہ کرنا چاہیے - عورتوں کا تیار  
تیار رکھنے اور ان کی زیبائش کے لئے کچھ  
سادہ زوریات کافی ہے - مسلمان عورتوں کو عورت  
کرنا چاہیے - کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی بیویاں - اور بیٹیاں کتنا زیور استعمال  
کرتی تھیں - کیا ان کے پاس زیورات  
کے صندوق تھے تھے - ہرگز نہیں - حضرت  
عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا اور حضرت فاطمہ الزہراء  
کے پاس زیور کی ایک آدھ چیز تھی معلوم  
ہو کہ زیور عورت کے لئے باعثِ خوف  
نہیں!"



تاریخ اسلام

# جنگِ جمل کے واقعات

حضرت علی رضی اللہ عنہ اور حضرت طلحہ و زبیر رضی اللہ عنہما لشکرِ ایک دوسرے کے بالمقابل پڑے تھے صلحنامہ لکھا جا چکا تھا۔ اور علیؑ علی الصبح اس پر دستخط ہونے والے تھے۔ کہ تقدیراً دو نے سحر کے قریب حضرت طلحہ و زبیر کے لشکر پر اچانک حملہ کر دیا۔ مگر غلطی سے یہ سمجھا گیا۔ کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے لشکر نے حملہ کیا ہے۔ اور جس حصہ فوج پر حملہ ہوا تھا۔ اس نے مدافعت میں ہتھیاروں کا استعمال کرنا شروع کر دیا۔ لڑائی کا شور سنکر حضرت طلحہ اور حضرت زبیر نے اپنے خیموں سے نکل کر دیکھتے دیکھتے کیا شور ہے۔ لوگ چونکہ حقیقت سے ناواقف تھے۔ اور انہیں یہ معلوم ہتھیاروں کے حملہ منقین نے کیا ہے۔ اس لئے انہوں نے عام افواہ کے مطابق یہ جواب دیا۔ کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اچانک حملہ کر دیا ہے۔ حضرت طلحہ و زبیر کو یہ بات سنکر بہت افسوس ہوا۔ اور انہوں نے کہا۔ معلوم ہوتا ہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت و خون کئے بغیر نہیں گئیں گے۔ دوسری طرف شور و غل کی آواز سنکر حضرت علی رضی اللہ عنہ نے خیمہ سے نکلے اور انہوں نے وجہ دریافت کی۔ تو انہی فتنہ پردازوں میں سے بعض نے جنہیں خاص طور پر عبد اللہ بن سبا نے مقرر کیا ہوا تھا۔ یہ کہتا شروع کر دیا کہ طلحہ و زبیر کے لشکر نے اچانک ہمارے لشکر پر حملہ کر دیا ہے۔ اور مجبوراً ہمارے آدمی بھی مدافعتاً طور پر جنگ پر آمادہ ہو گئے ہیں۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کو بھی افسوس ہوا۔ اور وہ اپنی فوج کو احکام بھیجے۔ اور دشمن کا مقابلہ کرنے پر آمادہ کرنے لگ گئے۔ اس طرح بڑے زور شور سے لڑائی شروع ہو گئی۔ اور فریقین نے ایک دوسرے کو مجرم سمجھا۔

لڑائی شروع ہونے کے بعد فریقین کی طرف سے منہ ہی کی گئی۔ کہ اس معرکہ میں کوئی شخص جھانسنے والے کا تاقیب

نہ کرے۔ کسی زخمی پر حملہ نہ کرے۔ اور کسی کا مال و اسباب نہ چھینے۔ جب یہ لڑائی زوروں پر تھی۔ تو ایک شخص نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا۔ سنا ہے۔ کہ آپ اونٹ پر سوار ہو جائیں اور میدان قتال کی طرف چلیں۔ لیکن ہے۔ آپ کی سوار ہی کو دیکھ کر صلح کی کوئی صورت پیدا ہو جائے۔ اور لڑکے قتال سے رُک جائیں۔ حضرت ام المومنین نے آپ کو یہ نظارہ نظر آتا ہے۔ سوار ہو گئیں۔ لوگوں نے احتیاط کے طور پر ہرج و مرج پر زور نہیں پھیلا دیا اور اونٹ کو ایسے موقع پر لاکر کھڑا کیا۔ جہاں سے لڑائی کا نظارہ نظر آتا تھا۔ مگر توقع کے خلاف یہاں اس کے لڑائی کم ہوتی۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی سوار ہی کو دیکھ کر لڑائی میں اور بھی تیزی ہو گئی۔ اور لوگوں نے سمجھا۔ کہ حضرت عائشہ کی کیفیت سپہ سالار میدان میں تشريف لائی ہیں۔ اور ہمیں زیادہ بہادری کے ساتھ لڑنے کی ترغیب دے لاجی ہیں۔

لڑائی کو شروع ہوئے ابھی فحوظی دیر ہی گزری تھی۔ کہ حضرت طلحہ و زبیر کے پاؤں میں ایک تیر لگا۔ جس سے گہرا زخم آیا۔ اور بہت خون بہنے لگ گیا۔ خون کو روکنے کی بہت کوشش کی گئی۔ مگر وہ کسی طرح نہ روکا۔ آخر آپ کی حالت نازک ہو گئی۔ اسی دوران میں۔ کہ ان کی زنجیر کا وقت تریب تھا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے لشکر میں سے ایک شخص ان کے قریب سے گرا۔ انہوں نے اسے بلایا اور فرمایا۔ تم کس گروہ میں سے ہو اس سے کہا۔ کہ امیر المومنین حضرت علی رضی اللہ عنہ کی جماعت میں سے ہوں۔ انہوں نے کہا۔ اچھا تو اپنا ہاتھ بڑھاؤ۔ تاکہ میں تمہارے ہاتھ پر علی رضی اللہ عنہ کی بیعت کروں۔ چنانچہ انہوں نے اس کے ہاتھ

پر بیعت کی۔ اور پھر وفات پائے۔ راوی کہتا ہے۔ حضرت طلحہ و زبیر کی وفات کے بعد بھی حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور ان سے یہ تمام واقعہ بیان کیا۔ وہ مسکراتے ہوئے لگے۔ اللہ اکبر۔ خدا کے رسول کی بات کیسی سچی ثابت ہوئی۔ اللہ مانے نے یہی چاہا۔ کہ طلحہ و زبیر بیعت کے بغیر جنت میں نہ جائیں۔

حضرت زبیر بن العوام رضی اللہ عنہ تو پہلے ہی ارادہ کر چکے تھے۔ کہ وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے لڑائی نہیں کریں گے۔ چنانچہ وہ اس لڑائی کے شروع میں ہی میدان جنگ سے جدا ہو گئے تھے۔ اتفاقاً حضرت عمار رضی اللہ عنہ ان کو دیکھ لیا۔ اور یہ سمجھ کر کہ لڑائی کے مہل بانی حضرت زبیر رضی اللہ عنہ ہی ہیں ان پر حملہ کر دیا۔ حضرت زبیر رضی اللہ عنہ ان کے ہر وار کو روکتے رہے۔ یہاں تک کہ حضرت عمار کھٹک کر رہ گئے اور حضرت زبیر رضی اللہ عنہ ان سے چلے گئے اہل بعیرہ میں سے احنف بن قیس اپنے قبیلہ کی ایک کانی بیعت کے ساتھ غیر جانبدارانہ حالت میں ایک طرف خیمہ زن تھا۔ اور اس نے کہہ دیا تھا۔ کہ ہم دونوں میں سے کسی کی حمایت یا مخالفت نہیں کریں گے۔ حضرت زبیر رضی اللہ عنہ میدان جنگ سے چلے۔ تو احنف بن قیس کی لشکر گاہ کے قریب سے گزرے۔ انہیں دیکھ کر احنف کے لشکر میں ایک شخص عمرہ بن الجرموز حضرت زبیر رضی اللہ عنہ کے پیچھے پیچھے ہو گیا۔ اور قریب پہنچ کر ان سے کوئی مسئلہ پوچھنے لگ گیا۔ جس سے حضرت زبیر رضی اللہ عنہ کو اس کی نسبت کوئی شک پیدا نہ ہوا۔ لیکن درحقیقت اس کی نیت میں کھوش تھا۔ چنانچہ وہ اسی السباع میں پوچھ کر حضرت زبیر رضی اللہ عنہ سے نماز پڑھنے لگے۔ جب آپ سجدہ میں گئے۔ تو عمرہ بن الجرموز نے ان پر شہید ہوا کیا۔ جس سے ان کی روح نفس منفردی سے پرواز کر گئی۔ وہاں سے وہ سیدہ جاحضہ رضی اللہ عنہا کی ملاقات کے

لئے آیا۔ اور کسی نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے کہا۔ کہ زبیر بن العوام کا قاتل آپ کی خدمت میں حاضر ہونے کی اجازت طلب کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ اس کو اجازت دے دو۔ مگر ساتھی اس کو جہنم کی بشارت بھی دے دو۔ جب وہ سائے آیا۔ اور آپ نے اس کے پاس حضرت زبیر رضی اللہ عنہ کی تلوار دیکھی۔ تو حضرت علی رضی اللہ عنہ کی آنکھوں میں آنسو آ گئے۔ اور آپ نے فرمایا۔ اسے ظالم! یہ وہ تلوار ہے جس نے عرصہ دراز تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کی تھی۔ عمر و بن الجرموز نے یہ سنکر حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شان میں بغض گستاخانہ الفاظ کہے۔ اور اسی وقت اپنے پیٹ میں تلوار گھونپ لی۔

بہر حال حضرت زبیر رضی اللہ عنہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے مخالفت سے رجوع کیا۔ چنانچہ حج اکرامہ میں لکھا ہے۔

طلحہ و زبیر اور زبیر رضی اللہ عنہما عشرہ مبشرہ میں سے بھی ہیں۔ جن کی بات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنت کی بشارت دی ہوئی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت کا سچا ہونا یقینی ہے۔ پھر یہ نہیں بلکہ انہوں نے خروج سے رجوع کیا۔ اور توبہ کی (صلح)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا چاہتی تھیں کہ کسی طرح صلح کی کوئی صورت پیدا ہو جائے۔ مگر چونکہ فریقین غلطی سے یہ سمجھتے تھے۔ کہ ایک دوسرے نے ہم سے دھوکا کیا۔ اور صلح کا وعدہ کر کے اچانک حملہ کر دیا ہے۔ اس لئے دونوں طرف سے شدید لڑائی ہوئی۔ اور دس ہزار سے زیادہ مسلمان کام آئے۔ اور آخر وقت تک اہل حقیقت کسی کو بھی معلوم نہ ہوئی۔ ہر شخص فریقِ مقابل کو خطا کا گھنٹا بنا۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ چونکہ خود لشکر کی سپہ سالار ہی کر رہے تھے۔ اس لئے ان کی فوج نے ایسے حملے کئے کہ فریقِ مقابل کو پس پا ہونا پڑا۔

سوالات کے جواب

# کیا بلعم باعور کو آسمان زمین پر اتار دیا گیا تھا؟

سوال - آت ولو شئنا لرفعنا بھا و لکن لا اخلد الی الارض کی نسبت علم طور پر پھر نہیں ہے یہی بیان ہے کہ یہ آیت بلعم باعور کی نسبت اس آیت پر اخلاص الی الارض سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ آسمان کی بنیاد میں تھا جس کے بعد وہ زمین کی طرف جھکا اور آسمانی ہونے کے بعد زمینی بن گیا۔ پس اگر بلعم آسمان پر جا سکتا ہے۔ تو حضرت یحییٰ کیوں آسمان پر نہیں جا سکتے۔

جواب کے لئے ذیل کے امور ملاحظہ ہوں:

بلعم آسمانی ہو کر زمینی بن گیا  
فقہ لرفعنا بھا بھا میں تھا جو ضمیر  
موت سے اس کا مرجح آیات کا لفظ ہے  
جو اس سے پہلی آت و اتل علیہم  
بناء الذی ایئینا کا ایاتنا فنا تسلیح  
منہا فاتبعہ الشیطن فکان من  
الغوین میں مذکور ہوا۔ ساری آت یہ  
ہے ولو شئنا لرفعنا بھا و لکن لا  
اخلد الی الارض و اتبع ہوا لکن  
تمثلہ کمثل الکلب ان تمصل  
علیہ یلمث او تنزک یلمث  
فانک مثل القوم الذین کذبوا  
بایاتنا فاتقص القصص لعلہم  
یتفکرون و اتبع ہوا  
جس کا ترجمہ ہے کہ بلعم باعور اپنی نفسانی  
خواہش کی پیروی کرنے لگا۔ یہی نفسانی  
خواہش کی پیروی اسخدا الی الارض یعنی  
زمین کی طرف جھک جانے کا باعث بنی  
اور خواہش بھی چونکہ شرک تھی ہے۔ اور  
انفسی شرکوں کی قسم ہے۔ جیسے ریاء کو  
بحکم الریاء شرک اخفی ایک قسم کا  
شرک قرار دیا گیا ہے۔ اور شرک کی نسبت  
قرآن کریم کا ارشاد ہے من یشکک  
باللہ فکا فہماخر من السعہاء۔ کہ  
شرک کرنے سے انسان کو یا آسمان سے  
گرا پڑا۔ پس اگر شرک کرنے سے انسان  
آسمان سے گرا ہے۔ تو توحید جو شرک  
کی ضد ہے ضرور ہے کہ اس کے ذریعہ  
انسان زمین سے آسمان پر چلا جائے اور

آسمان پر جانا روحانی رفعت کے لحاظ سے ہے نہ کہ جسمانی طور پر جسم منفری کے ساتھ آسمان پر جانا۔ جیسا کہ حدیث نبوی اذا تواضع العبد دفعہ اللہ الی السماء السالیح سے ثابت ہے۔ یعنی یہ کہ خدا کا بندہ جب خدا کے لئے فرد تنی اور خاک ری کرتا ہے۔ تو خدا اسے ساتویں آسمان تک رفعت عطا کرتا ہے۔ اس آیتوں آسمان تک کا رفع جسمانی نہیں ہو سکتا۔ ورنہ تو واضح کرنے والوں کے نظارے دنیا کو جسم سمیت آسمان پر چڑھنے کے روزانہ نظر آتے ہیں۔ پس جسم کے ساتھ آسمان پر جانے کا رفع مراد نہیں۔ بلکہ آسمانی اور روحانی رفعت کے لحاظ سے آسمانی رفع مراد ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا یہ فرمان کہ ہم نے بلعم کو آیات دکھائیں جن کا دیا جانا ہوا۔ نفسانی کی پیروی کی جگہ خدا تعالیٰ کی اطاعت اور اس کی رضا کی پیروی کے باعث نصیب ہوا تھا۔ اور یہ آیات دعائوں کی قبولیت اور مکاشفات وغیرہ برکات کے معنوں میں پائی جاتی تھیں۔ لیکن جب بلعم کو ان آیات کے باعث لوگوں میں خراب مقبولیت حاصل ہوئی۔ اور اس کی طرف لوگوں کا کافی رجوع ہوا۔ تو جس عجز و انکار اور اطاعت موٹے کے ذریعے اسے پرہیز برکات نصیب ہوئیں بجائے اس کے کہ ان میں ترقی کرتا۔ تاکہ خدا سے اور بھی رفعت عطا فرماتا۔ وہ غرور میں آ گیا۔ تذل اور انکاری کی جگہ اس میں تکبر پیدا ہو گیا۔ خدا کی اطاعت کی جگہ اس نے اپنے نفس کی ہوا اور نفسی جذبات کی پیروی شروع کر دی۔ اور اس کے نفس کو شیطان نے بہر دھوکا دیا۔ کہ جو کچھ اسے برکات اور قبولیت کا معرفت اور بزرگی حاصل ہوئی ہے۔ وہ اس کے ذاتی کمال کی وجہ سے ہوئی۔ اس طرح بجائے اس کے کہ وہ جن روحانی برکات کے باعث روحانی رفعت سے آسمانی بن گیا تھا۔ اس میں

اور بھی ترقی کرتا۔ وہ شیطان دسوس اور نفسانی خواہش کی پیروی میں نفسی جذبات کے تابع ہونے لگا۔ تب وہ روحانی برکات جن آیات کے باعث اسے نصیب ہوتے تھے۔ ان سے وہ بے تعلق ہو کر الگ ہو گیا۔ جیسا کہ و انسلخ منہما سے ظاہر ہے۔ اور بجائے اوپر جانے کے جو روحانیوں کے لئے اعلیٰ علیین کا روحانی مقام ہے زمین کی طرف جھکا۔ یعنی ان زمینی اور دنیوی عزتوں اور دنیا کے مالوں کی حرص کی طرف اپنی توجہ کے لئے مذاق پیدا کیا۔ اور جو حال دنیا داروں کا ہوتا ہے۔ کہ ان کا اعظم سے اعظم نصب العین صرف دنیوی اغراض و مقاصد تک محدود ہوتا ہے۔ اور اسی کے حاصل کرنے میں ان کی اعلیٰ لذات اور بہت بڑی ہمت اور راحت کا سلسلہ چل کر ختم ہو جاتا ہے۔ اسی طرح کائنات ہوائے نفس کی پیروی میں بلعم نے اختیار کر لیا۔ پس وہ جو بھی روحانی رفعت سے آسمانی تھا۔ پر تمسق سے آسمان سے گر کر زمینی بن گیا۔ پس اخلاص الی الارض کا صحیح مفہوم انہی معنوں میں ہو سکتا ہے نہ کہ جسمانی رفع کے معنوں میں۔

### بے جا استدلال

استدلال بڑی چیز نہیں بلکہ صحیح استدلال و حجت علم کے لئے بطور کلیہ ہوتا ہے جس کے ذریعے کوئی طرح کے جہولات کا علم معلوم کی طرح صفائی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن استدلال اس بات کا نہیں جو شہادت سے ہو کر حکمت کے برہمی احکام علمی دلائل قاطعہ کو باطل کر کے جب قرآن میں خدا کا یہ قانون پیش کیا گیا ہے۔ کہ انسان جسم منفری کے ساتھ آسمان پر نہیں جا سکتا۔ پھر حضرت مسیح کی نسبت تیس آیات سے ثابت ہے۔ کہ وہ فوت ہو چکے ہیں۔ اور حدیث میں ان کی ایک سو سوسال عمر بھی صحیح الامین کے کہنے پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بیان فرمادی۔ اور حضرت امام حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی وفات کے موقع پر حضرت مسیح کی وفات کا عینہ ماہ رمضان اور تاریخ

بھی ستائیسویں بیان فرمادی۔ جو حضرت علی رضی اللہ عنہ کی تاریخ وفات ہے۔ تو اب ان دلائل کے ہوتے ہوئے حضرت مسیح کے آسمانی رفع بجز العنقری سے جو محض غلط خیال ہے۔ ان کی زندگی پر استدلال کرنا استدلال صحیح نہیں۔ جس سے کوئی علمی فائدہ حاصل ہو سکے۔

دنیا میں سب سے پُر امن طریق خدا کے نبیوں اور رسولوں کا ہوتا ہے۔ پس اصل چیز علم صحیح کا منبج خدا کا قول ہے یا فضل اور ان کی بہترین تشریح کرنے والا خدا کا نبی اور رسول ہوتا ہے۔ اور اس کی تشریح بھی جو راویوں کے اپنے خیالات اور مفہومات سے مخلوط نہ ہو اور قرآن کریم کے بیانات سے متنقص اور متعارض نہ ہو۔ پس اصل چیز قول اللہ ہے یا قول رسول ہے۔ جامی علیہ الرحمۃ نے اس بارہ میں کیا ہی اچھا فرمایا ہے ہرچہ نہ قال اللہ قال الرسول ہمت بر اہل فضیلت فضول پس اصل علم وہی ہے جو قرآن وحدیث صحیح سے ہے۔ استدلال بھی صحیح وہی ہے۔ جو قال اللہ اور قال الرسول کے لئے بطور قیاس اور تابع ہونہ کہ مخالف ہے

پائے استدلالیاں جو ہیں بود  
پائے جو ہیں تحت بے تمکین بود  
علم صحیح اور عمل صالح کا مترتب بالکل نقطہ اعتدال ہوتا ہے۔ اور ایب استدلال جو افراط و تفریط کی طرف کھینچے وہ غضوب بنانا ہے یا ضلال۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بے نظیر کتاب آمینہ کلمات اسلام میں پرائے اور نئے فلسفیوں کی تحقیقات کو جو آسمان اور خلا اور مشروط شہب کے متعلق تھی قرآن کریم کی تعلیم کے بیان کردہ معیار کے رو سے غلط قرار دیا۔ اور ثابت کیا۔ کہ ان میں افراط اور تفریط کی راہ اختیار کی گئی ہے۔ اور پھر اسی سلسلہ تفتیحہ میں شیخ بولی سینا جو حکماء یونان خصوصاً ارسطو طالیس کے متفقانہ ابواب فلسفہ و حکمت کا بھی شارح ہے۔ اس کی کتاب شفا کے کئی مسائل کی اصلاح فرمائی ہے

# مسئلہ جنازہ کی حقیقت اور غیر مبایعین جناب مولوی محمد علی صاحب کی بیجا نکتہ چینیوں

(۵)

پس اصل راز دان مخزن حکمت اور اسرارِ قائلان قدرت خدا کے نبی ہوتے ہیں۔ شیخ شہاب الدین سہروردی کا ذلیل کا کلام منطوق جو انہوں نے شیخ بوعلی سینا کی کتاب شفاء کی نسبت ارشاد فرمایا۔ اور ملت مصطفیٰ کو بلحاظ تعلیم نبوی اس پر ترجیح دی بہت ہی قابل قدر ہے۔ زمانے میں۔

و کلمت للقوم انتم علی شفاء حضرت من کتاب الشفاء فلما استھا لورا بنو بدیخنا من عتالہ اللہ حسبی کفنا فما لوقلے دید اور سطرطاً طلیس وعشنا علی مدق المصطفیٰ یعنی میں نے ان فلسفہ ضالہ کے شبہ ایوں اور اسپرٹوں ہونے والے لوگوں کو بہت کہا ہے کہ تم کتاب شفاء جو شیخ بوعلی سینا فلاسوف کی ہے۔ اس کی وجہ سے دوزخ کی آگ کے گڑھے کے کنارے کھڑے ہو۔ پھر جب ان لوگوں نے بجائے اس کے کہ ہماری اس تشبیہ سے فائدہ اٹھاتے اس کی تکفیر کی۔ تو ہم اپنے خیر نصیحت سے فارغ ہو کر خدا کی طرف منوج ہو گئے۔ کہ میری نصیحت کی قدر میرا خدا کرے گا۔ اور اس کا مجھے اجر بخشے گا۔ اور وہی میرے لئے بہر حال میں کافی ہے۔

پس یہ لوگ جو فلسفہ ضالہ پر زینت تھے۔ یعنی شیخ بوعلی صاحب کتاب شفاء اور اس کے ہم خیال اور ہم عقیدہ ان کو اور سطرطاً طلیس کے دین پر موت آئی اور ہم لوگ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ملت بیضا پر زندگی کے پرکات حاصل کر رہے ہیں۔ جامی علیہ الرحمۃ نے بھی خوب فرمایا ہے نور دل از سینہ سینا مجھے روشنی از چشم نابینا مجھے یعنی وہ نور جو دل کو روشن کرنے والا ہے۔ وہ بوعلی سینا کے سینہ سے تلاش نہ کر۔ اور نہ ہی نابینا کی آنکھ سے روشنی کی جستجو کہ یہ دونوں باتیں لا حاصل ہیں۔ خاک۔ ابو البرکات غلام رسول رابعی

جناب مولوی محمد علی صاحب نے حضرت میاں بشیر احمد صاحب کی طرف بد امر بھی منسوب کیا ہے۔ کہ آپ نے ایسے شخص کو بھی جو چہری دشمن نہ ہو۔ اور علامہ تکفیر یا تکذیب نہ کرے احمدی فرار دیا ہے اور اس پر تنبیہ میں۔ مگر اس امر میں جناب مولوی صاحب نے سراسر مغالطہ دہی سے کام لیا ہے۔ کیونکہ حضرت میاں صاحب موہبت نے چہری دشمن نہ ہونے۔ یا کذب کفر نہ ہونے کو منفی صفات فرار دیا ہے اس کے بالمقابل تصدیق کی ہو کی مثبت صفت رکھنے کی وجہ سے بے دوگوں کو جو احمدیوں سے مذہبی تعلق رکھتے ہوں احمدی کے حکم میں رکھ کر احمدی فرار دیا ہے۔ یعنی اگر کوئی یہ منفی صفات رکھتا ہو۔ اور تصدیق کی مثبت صفت کا رنگ اس میں مشہود و محسوس نہ ہو۔ تو حضرت میاں صاحب ایسے شخص کو حکماً احمدی تسلیم نہیں کرتے۔ لیکن جناب مولوی صاحب نے خلافت منقائے شاکم حضرت میاں صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی طرف ایسا امر منسوب کیا ہے جس کے آپ قائل نہیں یہی شکست خوردہ لوگوں کا طریق ہوا کرتا ہے۔ دیکھئے حضرت میاں صاحب صاف زمانے میں

الغرض یہ ایک بہانہ صروری اور مقبہ مشرط ہے۔ جو اس حوالہ سے مستنبط ہوتی ہے۔ یعنی منقوی ایسا ہونا چاہیے کہ وہ نہ صرف بد کہ دشمن اور کفر و کذب نہ ہو۔ بلکہ احمدیوں کے اندر انہی کی طرح ملا جلا رہتا ہو۔ پھر اس کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک اور لطیف شرح کا بھی اضافہ فرماتے ہیں۔ کہ علاوہ مذکورہ بالا اوصاف کے منہ والا ایسا ہونا چاہیے کہ اس کے اندر تصدیق کی ہو پائی جائے۔ یعنی صرف منفی صفت میں ہی غیر مذکورہ نہ ہو۔ بلکہ مثبت صفت میں مصدق کا رنگ بھی رکھتا ہو اور لو کے لفظ میں یہ اضافہ ہے۔ کہ اس

کی تصدیق منقہ نہ ہو۔ بلکہ ظاہراً محسوس و مشہود ہو۔ مسئلہ جنازہ کی حقیقت شاکم رابعی اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ حضرت میاں صاحب نے محض عدم تکفیر و عدم تکذیب کی منفی صفات رکھے والوں کو احمدی نہیں سمجھا۔ بلکہ اس کے ساتھ مثبت صفت رکھنے والوں اور احمدیوں سے ملے جلے رہنے والوں کو احمدیوں کے تابع ہونے کی وجہ سے حکماً احمدی فرار دیا ہے۔ اس کے بعد جناب مولوی صاحب نے حضرت میاں صاحب کے اس بیان کردہ مفہوم کے بالمقابل حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کا ایک قول انوار خلافت لے کر بطور گواہ مخالف کے پیش کیا ہے وہو ہذا۔

پھر ایک سوال عیناً احمدیوں کے جنازہ کے حوالہ کے متعلق کیا جاتا ہے۔ اس میں یہ مشکل پیش کی جاتی ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بعض صورتوں میں جنازہ پڑھنے کی اجازت دی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ بعض حوالے ایسے ہیں جن سے یہ بات معلوم ہوتی ہے۔ اور ایک خط بھی ملا ہے۔ جس پر غور کی جائے گی۔ (انوار خلافت ص ۱۷)

مگر اس اعتراض کا جواب بھی حضرت میاں صاحب کی کتاب میں پہلے ہی موجود تھا افسوس ہے مولوی صاحب نے اسے نظر انداز کرنے کوئے حضرت میاں صاحب کے استدلال کو عقلمندانے کی کوشش کی حالانکہ مولوی صاحب اب خود بھی اپنے ٹریکٹ میں تصدیق کو جو جنازہ تسلیم کر چکے ہیں۔ جس جن مصنفین احمدیت کے جنازہ کے حوالہ کو حضرت میاں صاحب نے بموجب فتویٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تسلیم کیا ہے۔ ان کو اگر کسی ذلت عیناً احمدی کہا جائے گا۔ تو رسماً بیعت نہ کرنے کی وجہ سے بظاہر غیر احمدی کہا جائے گا۔ کہ حقیقتاً

کیونکہ تصدیق کا پہلو مشہود و محسوس ہونے کی وجہ سے۔ اور احمدیوں میں احمدیوں کی طرح رہنے کی وجہ سے حقیقتاً حکماً ایسے لوگ احمدی ہی شمار ہوں گے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کا اظہار حضرت میاں صاحب نے فرار مذکورہ جنازہ کی حقیقت میں فرمایا تھا۔ لہذا اس کے موجود ہوتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے کیا یہ قول حضرت میاں صاحب کے خلاف بطور گواہ کی طرح پیش ہو سکتا ہے دیکھئے حضرت میاں صاحب موعود صروری صاحب کے پیش کردہ حوالہ کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ یہ وہ حوالے ایسے ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ غیر احمدیوں کا جنازہ آپ جابر نہیں سمجھتے تھے۔ پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

ان عبارتوں سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہوتی ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے حوالوں کی بنا پر ہرگز سرگز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ فتویٰ تسلیم نہیں کیا کہ بعض صورتوں میں غیر احمدیوں کا جنازہ جائز ہے بلکہ دونوں رنگ کے حوالوں کا وجود مانا ہے۔ بعض صرف بیانات بیان فرمائی ہے۔ کہ بیضا صورت دیکھ حقیقت کیونکہ حقیقتاً حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام میں تناقض نہیں ہو سکتا۔ لہذا حوالوں سے حوالہ لگتا ہے۔ اور بعض سے عدم حوالہ۔ مگر چونکہ عمل کی تائید عدم حوالہ والے حوالوں کے ساتھ ہے۔ اس لئے آپ نے انہی کے متعلق ایسی رائے کا اظہار فرمایا ہے۔ اب اس جناب مولوی صاحب کا یہ نتیجہ نکالنا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی فتویٰ کچھ فرار دینے میں اور عمل کچھ اللہ علیک فقط اور باطل ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح سے ہرگز ہرگز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فتویٰ یہ نہیں فرار دیا۔ کہ عیناً احمدیوں کا جنازہ جائز ہے۔

مسئلہ جنازہ کی حقیقت ۱۹۷۹ء  
افسوس ہے کہ جناب مولوی صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا جو قول پیش کیا ہے۔ اسے بھی آخر تک نہیں نہیں کیا۔ حالانکہ اس حوالہ میں آگے لکھا ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عمل اس کے بطلان ہے۔ یہ فقرہ بنا کر لکھا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ

صرف بعض حوالوں کے ظاہر کی بنا پر ایک بات کہہ رہے ہیں۔ نہ یہ کہ آپ نے ان کی حقیقت پر بحث کر کے ان کے متعلق اپنی تفسی رائے کا اظہار فرمایا ہے۔ پس حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عمل اس کے خلاف ہے۔ کے الفاظ میں اس امر کی طرف اشارہ ہے۔ کہ ان بعض حوالوں سے نہ کہ تمام حوالوں سے بعض صورتوں میں غیر احمدیوں کے جنازہ کو جائز خیال کرنا محض ظاہری اور سطحی خیال ہے ورنہ ان فتوؤں کی حقیقت وہی ہو سکتی ہے جو باقی دوسرے فتوؤں کی ہے۔ جن کو ثابت ہے۔ کہ غیر احمدی کا جنازہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جائز نہیں سمجھتے تھے۔ کیونکہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فتویٰ میں تناقض تسلیم نہیں کیا جاسکتا۔ جناب مولوی صاحب! حضرت میاں صاحب نے تو اپنی کتاب میں سب حوالہ جات کو جو محل اور مفصل تھے یکجا جمع کر کے ان کی حقیقت اور مفہوم مدلل طور پر پیش کر دیا ہے۔ لہذا اب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یافون کی یہ قول جس کی مقبول تشریح خود "مسئلہ جنازہ کی حقیقت" میں موجود ہے ان کے ضلعا علیہ پیش نہیں ہو سکتا۔ اور ان کے علاوہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یافون کی ایسا قول آپ ہرگز پیش نہیں کر سکتے۔ جن میں حضور نے غیر احمدی کے جنازہ کے جواز کو حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کسی فتوے میں آیت شدہ حقیقت تسلیم فرمایا ہو۔

جناب مولوی صاحب نے اپنے ٹیکٹ کے صفحہ پر حضرت میاں صاحب دھوت کی طرف یہ امر بھی منسوب کیا ہے کہ آپ نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کسی حوالہ میں "مخالفت" کے لفظ سے احمدی مراد لیا ہے۔ اور امیر حسب عادہ کے تعجب کا اظہار کیا ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ حضرت میاں صاحب موصوفات حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کسی حوالہ میں جواز سے متعلق ہیں۔ مخالفت کا لفظ تسلیم نہیں کرتے حضرت مفتی محمد صادق صاحب دہلے کے حوالہ میں مخالفت کا لفظ آیا ہے۔ مگر حضرت میاں صاحب موعود نے اسے مفتی صاحب موعود

کا سہو قلم ثابت کیا ہے۔ تعجب ہے۔ کہ اس مرتبہ علم کے باوجود جناب مولوی صاحب حضرت میاں صاحب کی طرف یہ بات منسوب کر رہے ہیں۔ کہ آپ نے مخالفت سے مراد احمدی لیا ہے۔ اور اب پیغام مسیح بھی ان کی نقل میں اس امر کا اعادہ کر رہا ہے۔ حالانکہ حضرت میاں صاحب موعود فرما چکے ہیں :-

"اس حوالہ میں مخالفت کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ اس میں میری تفسیق کے مطابق محترمی مفتی صاحب کو غلط فہمی دانتہ ہوئی ہے۔ کیونکہ اگر اس لفظ کو صحیح سمجھا جائے۔ تو پھر اس عبارت کے یہ معنی بنتے ہیں۔ کہ گویا حضرت سیح موعود علیہ السلام کے نزدیک تمام مخالفین کا جنازہ ناجائز نہیں۔ بلکہ صرف ایسے مخالفوں کا جو بدگروہوں حالانکہ یہ نتیجہ نہ صرف ہمارے سماعت کے رد سے بلکہ خود جناب مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کے عقیدہ کے مطابق بھی غلط ہے۔ کیونکہ جہاں تک میں سمجھتا ہوں۔ ہمارے غیر مبالعین اصحاب بھی بہر حال احادیث کی مخالفت کرنے والوں کا جنازہ جائز نہیں سمجھتے۔ پس اس صورت میں اس بات کو تسلیم کرنے کے بغیر چارہ نہیں۔ کہ مفتی صاحب موعود کے خط میں جو مخالفت کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ اس میں ضرور کوئی غلط فہمی ہوئی ہے۔ لیکن میرے اس ادعا کی بنیاد صرف اس عقلی استدلال پر ہی نہیں۔ بلکہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دوسرے ارشاد اس جو بالکل واضح اور قطعی الدلائل ہیں وہ بھی اس بات کو ثابت کرتے ہیں۔ کہ اس حوالہ میں مخالفت کا لفظ جس رنگ میں استعمال ہوا ہے۔ وہ کسی طرح درست نہیں۔ مثلاً حوالہ میں یہ عبارت گزر چکی ہے :-

سوال پڑا۔ کہ جو آدمی اس سلسلہ میں داخل نہیں اس کا جنازہ جائز ہے یا نہیں؟ فرمایا اگر اس سلسلہ کا مخالفت تھا۔ اور میں براکت تھا۔ اور براکت تھا۔ تو اس کا جنازہ نہ ٹھیک اور حوالہ میں حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ کہ مخالفت کا جنازہ جائز نہیں۔ اس طرح حوالہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کا

یہ واضح ارشاد گزر چکا ہے۔

(مسئلہ جنازہ کی حقیقت صفحہ ۹۳)

اس کے بعد حضرت میاں صاحب موعود نے مذکورہ بالا حوالہ میں پیش فرمایا ہے جس میں حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے طاعون سے مرنے والے مکذبین کے جنازہ کے عدم جواز کی وجہ یہ بیان فرمائی ہے۔ کہ :-

"دوسرے وہ مخالفت ہے۔ خواہ مخواہ داخل جائز نہیں۔ خدا فرماتا ہے۔ تم ان لوگوں کو بالکل چھوڑ دو۔ اگر خدا چاہے گا تو ان کو خود دوست بنا دیگا۔ یعنی وہ مسلمان ہو جائیں گے" (البقرہ ۱۵۵ ص ۱۹۱)

پس چونکہ مخالفت کو حضرت سیح موعود علیہ السلام نے مکذب زار دے کر اس کا جنازہ صاف فتووں میں ناجائز قرار دیا ہے۔ اسی لئے حضرت سیح موعود علیہ السلام کے کسی دوسرے فتویٰ میں مخالفت کے جنازہ کے جواز کا فتوے کسی صورت میں نہیں دے سکتے تھے۔ اور نہ ہی حضرت میاں صاحب نے مخالفت کا لفظ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے کسی حوالہ میں تسلیم فرمایا ہے۔ بلکہ حضرت میاں صاحب موعود اس سے آگے چل کر فرماتے ہیں۔

"در اصل معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے یہ الفاظ فرمائے ہونگے۔ کہ جو مخالفت نہ ہو۔ برا نہ بولتا ہو۔ اس کا جنازہ جائز ہے۔ اور محترمی مفتی صاحب نے خط لکھتے ہوئے جلدی میں یوں لکھ دیا۔ کہ جو مخالفت برا نہ بولتا ہو اس کا جنازہ جائز ہے۔ اس توجیہ کے سوا مخالفت کے لفظ کی کوئی اور توجیہ ممکن نہیں ہو سکتی۔ ورنہ خود یا خدا یا خدا ہے۔ کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس جگہ ایک ایسا ارشاد فرمایا ہے جو آپ کے دوسرے ارشادات کے سراسر خلاف و متناقض ہے۔"

(مسئلہ جنازہ کی حقیقت صفحہ ۹۳)

پس جب حضرت میاں صاحب نے وضاحت سے لکھ دیا تھا۔ کہ ان کے نزدیک حضرت سیح موعود علیہ السلام نے کسی حالت میں بھی مخالفت کے جنازہ کے جواز کا فتویٰ نہیں دیا۔ تو ان کی طرف یہ منسوب کرنا۔ کہ ہم

# پیاری مشیر کی ناگہانی موت

پچھلے دنوں مولوی غلام رسول صاحب افغان کی ایک قابل لڑکی جس نے اسی سال مگر کے امتحان دیا تھا۔ لڑکیوں کے نہایت تالاب میں ڈوب کر فوت ہو گئی تھی اس انسویٹاںک حادثہ میں مولوی صاحب نے اس کی لاش کو لے کر اپنے گھر لایا اور وہاں لاش کو دفن کیا۔ اس کے بعد مولوی صاحب نے جو غالباً انھوں نے جماعت میں پڑھتی تھی چند فقرات پڑھ کر خوش کیا ہے کہ انہیں روح اُٹھار لیا جائے۔ چونکہ یہ ایک عزیز لڑکی دُعا کا مات پراکٹین ہیں کہ خیالات کا اظہار ہے اس لئے قطع نظر اس سے کہ ادنیٰ لحاظ سے کہیے ہیں درج ذیل کیا جاتا ہے۔

آہ! ایسے وقت میں کوئی ترا سنا تھی نہ تھا ایک خدا کا تھا سہارا اور کوئی حاجی نہ تھا دکھ ہمارے دکھو ہوتا ہے تو یہ ہوتا ہے ہاں! کس طرح تو رات بھر ہم سے ایسی سو گئی چین سے ہم سو گئے اور تجھ سے حال نہ گئے تو خدا کے گھر گئی ہم پیچھے روتے رہ گئے کہتی ہو گی ہائے کیسا وقت ہے کوئی نہیں یاد آتی ہے تو ہاں ہر گھڑی اور ہر زمان یاد ہے ہر وقت لے پائی ہیں بھولی نہیں لئے لئے تنگ گئے ہم پھر بھی تو بولی نہیں لے کسی جب یاد آتی ہے لے پیاری ہیں کس طرح پانی کے اندر سو گئی تو چین سے کس طرح لپٹی پڑی تھی حوض میں کپڑوں سمیت اپنے مولا کے لئے تو سو گئی آرام سے لوگ سب ششدر ہوئے اس لئے پھر انجام سے جب خبر پہنچی تو دنیا کا نپ اٹھی درد سے کی خبر تھی اتنی جلدی تو خدا ہو جائے گی روتی ہے تھی تری اس ناگہانی موت پر علم گر ہوتا تو وہ جانے نہ دیتی حوض پر میرے مولا تجھ کو ہی معلوم میں اسرار سب تیرے کاموں میں نہیں کچھ بھی ہمارا اعتبار لے بہن تو چیل بسی آرام سے ہاں سو گئی پر ہمارے دل کو تو نے داغ ایسا دے دیا جس پر ساری عمر گندے پھر بھی وہ مٹا نہیں ہائے تیری سب امیدیں خاک میں ہاں نہیں تھی تمنا یہ تیری ہو جاؤں میں دیں پر نشا میرے مولا اب دعا کرتی ہوں یہ تیرے حضور میری تھی اور آبا کو لئے دل کا تشرار

یہ ساری باتیں مولوی صاحب نے انہیں ہی فرمائی ہیں۔

انہیں نے مخالفت کو احمدی قرار دیا ہے۔ مگر اس حکم سیدہ زورسی اور حق پرستی ہے۔ لیکن عجیب بات ہے۔ کہ جناب مولوی محمد علی صاحب کو ایسے ہاوا جب طرحی کے اعتبار کرنے میں کوئی تامل نہیں رہن کی مخالفت میں انہوں نے ہند کھڑا ہونے والے کا یہی انجام ہونا ہے۔ تا اعتبار یا اعلیٰ الابد



# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

**لندن ۲۸ جون** مختلف ذرائع سے آمدہ اطلاعات کے مطابق لینن گراڈ کے ارد گرد جس فوجوں کے گھیراؤ اٹھانے کا فوری خطرہ پیدا ہو چکا ہے۔ لینن گراڈ کے ذرائع کے وقت روس کا دارالحکومت تھا اور اس وقت اس کی آبادی ۲۷ لاکھ ہے جس میں فوجیں بھی شامل ہیں۔ لینن گراڈ کی طرف بڑھ رہی ہیں ماسکو سے اعلان کیا گیا ہے کہ روسی فوجیں شمالی علاقہ میں ڈیڑھ ہزار میل کے محاذ پر پیچھے ہٹ گئی ہیں۔

**لندن ۲۸ جون** ماسکو سے اعلان کیا گیا ہے کہ روسی فوج کے ایک ڈویژن کے جرمی کی ایک رجمنٹ کو بالکل تباہ کر دیا ہے۔ بد رجمنٹ دریا کے پر تھ کر عبور کرنے کی کوشش کر رہی تھی۔ ڈویژن کے بعد تین سو مزید جرمین سپاہی تیرکی بنائے گئے۔

**لندن ۲۸ جون** ماسکو رپورٹوں کا بیان ہے کہ ۵۰۰ جرمین جہاز تباہ کئے جا چکے ہیں۔ اس کے علاوہ روسی ہوائی جہازوں نے کوئینز برگ، وارسا اور بخارست و غیرہ پر شدید بمباری کی۔ بخارست سے رومانیہ کی گورنمنٹ کسی نامعلوم مقام کی طرف ہٹا گئی ہے۔

**واشنگٹن ۲۹ جون** امریکن سینٹ نے ۱۱ اپریل کو ڈاکٹر کے فوجی بل کی منظوری دے رہی ہے۔ اس سے قبل اتنا بجاری فوجی بل بھی پاس نہیں ہوا تھا۔

**لندن ۲۹ جون** ہنگری کی ہوائی طاقت نے روس کے خلاف کارروائی شروع کر دی ہے۔ چنانچہ آج صبح روس کے فوجی اڈوں پر زبردست بمباری کی گئی تھی۔ کئی مقامات پر آگ لگ گئی۔ اور کافی نقصان ہوا۔

**لندن ۲۹ جون** جرمین کی دن سے یہ دعویٰ کر رہے تھے کہ روس میں ان کی فوجوں کو جو کامیابیاں حاصل ہو رہی ہیں۔ ان کے بارہ میں عقرب اعلان کیا جا چکا ہے۔ وعدہ کئی دن تک تو جرمین عملے رہے۔ لیکن آج آخر انہوں نے اپنی کامیابیوں کے بارے میں ایک لمبا چوڑا اعلان کر دیا ہے۔ اعلان تمام جرمین ریپورٹیشنوں سے مبرا ڈکاسٹ کیا گیا ہے۔ جس کی موٹی موٹی باتیں یہ ہیں کہ ۲۲ جون کو پوٹھنٹے سے پہلے جس فوج کا مشرقی حصہ ایک چوڑے مورچے پر سے سرحد پار کر کے روسی علاقہ میں داخل ہو گیا۔ اور پہلے دن ہی اس نے کئی مشیو طور روسی تعلقہ مندلیوں کو لوٹو دیا۔ اس لڑائی میں پہلے دن ۱۸۱۱ روسی جہاز بھجوا کر دیئے گئے۔ دوسرے

**سائیکل ۲۸ جون** سائیکل ریڈیو کا بیان ہے کہ مقبوضہ فرانس میں روس کے خلاف جنگ کے لئے والٹیریز بھرتی کئے جا رہے ہیں۔

**لندن ۲۹ جون** فرانس کے سابق کمانڈر ریچرڈ جنرل گیموں جنہیں گزشتہ سال ستمبر میں مارشل پیمانے کے حکم سے اس الزام میں مجید کیا گیا تھا کہ وہ فرانس کی شکست کو ذمہ دار ہیں۔ آج صبح غیر متوقع فرانس کے ایک کیمپ جیل سے غائب ہوئے۔ انہیں پھانسی میں امداد دینے کے سلسلے میں دو شخصوں کو قتل کر لئے گئے ہیں۔ اور تمام فرانس میں جنرل گیموں کی تلاش ہو رہی ہے۔

**لندن ۲۸ جون** سنگ - بسربیا اور فن لینڈ کے مورچوں پر ناروں کو شدید مزاحمت درپیش ہے۔ توفیق کی حالت ہے کہ بہت جلد ایک جرمین جنگ لڑائی جائے گی۔ کل روسی ہوائی جہازوں نے ہنگری، پولینڈ اور رومانیہ میں بمباری کی جس سے ہوائی اڈوں پر فوجی جھکائوں اور فوجی اجتماعوں کو شدید نقصان پہنچا۔

**لندن ۲۸ جون** ماسکو کا ایک تازہ منظر ہے کہ برطانوی سفیر سٹیفورڈ کریس ماسکو پہنچ گئے ہیں۔ ان کے ساتھ فوجی اور اقتصادی مشن بھی ہے۔

۱۵۰ جہازوں کی تعداد ۲۵۸۲ تک پہنچ گئی۔ اس کے مقابلہ میں جرمین کے پہلے دن ۳۵ جہاز برباد ہوئے دوسرے دن سخت لڑائی کے بعد ایک اجماع قلعہ پر قبضہ کر لیا گیا۔ وٹنا اور کوگنو بھی روسی افواج کے ہاتھ سے چلے گئے۔ اب تک ۱۹۲۳ روسی ٹینک برباد کئے جا چکے ہیں۔ آخر میں بتا گیا ہے کہ بالٹک کے ملکوں میں جرمین فوجیں پڑھتی جا رہی ہیں۔

**لندن ۲۹ جون** روس کی طرف سے بھی لڑائی کے بارہ میں ایک سرکاری اعلان چھاپا گیا ہے۔ مگر اس میں بالٹک میں جرمین فوجوں کے بڑھنے کا کوئی ذکر نہیں۔ البتہ یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ جرمینوں کو ملک کی طرف بڑھنے سے روسی فوجیں برابر روک رہی ہیں۔ اور جرمین ٹینکوں کا بڑا تعدادی نقصان ہوا ہے۔ جرمین پیدل فوج اگلے دنوں سے وطن کی بوری کوشش کر رہی ہے۔ مگر روسی فوجیں سخت مقابلہ کر رہی ہیں۔ ایک کے جواب میں اس وقت ٹینکوں کی زبردست لڑائی ہو رہی ہے۔

مگر اس کے حالات ابھی تفصیل سے معلوم نہیں ہو سکے۔ باقی علاقوں میں روسی فوجیں مضبوطی سے جمی ہوئی ہیں۔ ماسکو میں بیان کیا گیا ہے کہ روس کا ہوائی بیڑہ خشکی کا فوجوں کو بڑی مدد دے رہا ہے۔

**لندن ۲۹ جون** ماسکو رپورٹوں سے اعلان کیا گیا ہے کہ روس اور ایران میں ہمیشہ سے دوستی چلی آئی ہے۔ اور یہ برابر قائم رہے گی۔ جرمینوں نے یہ افواہ پھیلا دی تھی۔ کہ روس ایران کو دھکی دے رہا ہے۔

**لندن ۲۹ جون** انگریزی جہازوں نے کل جرمین جہازوں کے ایک تانڈہ پر بم برسائے۔ جس میں رسدے جانے والے دو جہاز بھی شامل تھے۔ یہ دونوں جہاز آٹھ آٹھ ہزار فٹ اونچے تھے۔ ایک جہاز میں آگ لگ گئی۔ اور دوسرے کو شدید نقصان پہنچا۔

**لندن ۲۹ جون** کل فرانس کے

ہوائی جہازوں نے انگلستان پر بہت سنگین حملے مارے۔ اور چند بم گرائے۔ جن سے کچھ لوگ زخمی ہو گئے۔ مالی نقصان بھی بہت کم ہوا۔

**لندن ۲۹ جون** تمام کی اطلاعات سے معلوم ہوا ہے کہ دمشق سے ۸۰ میل مشرق میں ایک اہم شہر برطانیہ فوجوں نے قبضہ کر لیا ہے۔ کل دمشق سے پندرہ میل کے فاصلہ پر جبل مزار پر گھسان کی جنگ ہوئی۔ جو اب تک جاری ہے۔ دونوں فوجیں تباہ کاریوں پر قبضہ کرنا چاہتی ہیں۔ جو فوجی اہمیت رکھتی تھی۔

**لندن ۲۹ جون** سید علی حائری صاحب پانچ ماہ کی علالت کے بعد کل سڑھے تین بجے لاہور میں انتقال کر گئے۔ آپ شیعہ مذہب کے بہت بڑے عالم اور مجتہد تھے اور شیعہ حلقوں میں نہایت ترقی کی نگاہ سے دیکھے جاتے تھے۔

**لندن ۲۹ جون** سیکھ دن بالٹک میں ایک جرمین آف دوزر ٹکرانے لگا دی گئی۔

**لندن ۲۹ جون** روس نے فن لینڈ کے جو الزامات لگائے تھے۔ ان کو فن لینڈ کے کمانڈر انچیف نے اپنے ایک بیان سے درست ثابت کر دیا ہے۔ اس نے اپنے بیان میں کہا کہ فن لینڈ اور روس میں جو صلح ہوئی تھی وہ عارضی تھی۔ اس لئے روس اور جرمین کی موجودہ جنگ میں فنون کو ضرور حصہ لینا چاہئے۔ اور روس کا مقابلہ کرنا چاہئے۔

**لندن ۲۹ جون** رائٹر کے نامہ نگار کی اطلاع ہے کہ سرسبول پور کے محنت کے دن جنرل فریکو سے ماہریت کا۔ برطانیہ کے سفارتخانہ کے پاس گزشتہ دنوں جو بلوہ ہوا تھا۔ اس کا بھی ذکر کیا گیا۔ جنرل فریکو نے یقین دلایا کہ سپین کی گورنمنٹ اس بلوہ کو بہت برا سمجھتی ہے۔ اور وہ مجرموں کو سزا دے گی۔ اور آئندہ کے لئے اس قسم کے واقعات کی روک تھام کر دی جائے گی۔

**لندن ۲۹ جون** کل ہالینڈ کے کنارے پاس دشمن کے شکار دی جہازوں اور انگریزی شکار دی جہازوں کی ٹھیسر ہو گئی۔ دشمن کے جہازوں کو بہت نقصان ہوا۔

عبد الرحمن قادیانی پبلشرز دارالامان قادیان